

# 参加“东方之星”救援的奉化两兄弟

## ——记东海舰队某防救船大队潜水员李凯、李添

本报记者 徐欣 奉化记者站 黄成峰 凌青 通讯员 朱晓冬 李钢

6月1日晚，“东方之星”在湖北监利水域沉没。6月2日上午，驻扎在奉化的东海舰队某防救船大队受命派出60名潜水员，在大队长卢爱清的带领下，迅速赶赴监利参加救援，成为这次沉船救援行动的一支重要力量。

6月9日下午，完成救援任务的该大队官兵返回部队驻地。昨天，本报记者获悉该大队参加这次救援行动的60名潜水员中有一对亲兄弟——奉化人李凯和李添，随即与他们取得联系。

### 哥哥李凯：孤胆英雄屡次立功 弟弟李添：初生牛犊表现出色

李凯和李添兄弟俩的老家在大堰镇李家村。1986年出生的哥哥李凯是该防救船大队潜水分队分队长，身经百战的多次在执行任务中立功，被战友称为“孤胆英雄”。

2004年，读完高中的李凯在父母的支持下报名参军，身体素质极佳的他最后如愿接到了青岛潜艇学院的录取通知书，成了一名潜水员。8个月后，李凯被分到东海舰队某防救船大队。2005年底，他在大队比武中获义务兵组第一名。之后，在上海合作组织峰会的水下安全保障、江西上饶抢险救灾、福建沙埕港打捞沉船、台州湾水下爆破沉船等一系列重大任务中，李凯均表现出了精湛的潜水业务技能。他曾获个人三等功2次、优秀士兵标兵、支队“一级技术能手”等多项荣誉。2008年9月，李凯被保送进入素有“海军军官摇篮”之称的海军大连舰艇学院。2009年10月1日，李凯经严格选拔和刻苦训练，作为海军学员方队的一员参加了国庆60周年大阅兵，并在阅兵训练中表现出色，被阅兵联合



李凯战友检查潜水装备。

(王红雨 徐欣 摄)

指挥部表彰为“优秀共产党员”，是海军学员方队中唯一获此殊荣的人。

1993年出生的李添，受哥哥的影响，读书时就立志从军。2012年12月，高中毕业的李添也像哥哥一样成为一名潜水员，在青岛潜艇学院培训了8个月，2013年7月被分配到哥哥所在的部队。由于表现出色，去年11月被转为士官。李添说，他希望像哥哥一样成为一名优秀的潜水员。

### “东方之星”沉船救援：兄弟俩再立新功

6月2日，该大队参加救援的官兵从宁波飞往武汉，到达监利后，连夜冒雨展开救援。李凯说，全国的专业潜水队伍并不多，他们是第二支到达的专业潜水队伍，任务是尽最大努力抢救幸存者，并确定船舱内有没有生命迹象，为以后的救援提供参考。

大队领导把60名潜水员分3组轮流下水作业。针对救援现场水流急、水质浑浊、在水底下看不见任何东西和暴雨天气等不利因素，潜水员们毫

不畏惧，克服各种困难，紧急投入到救援中去。

李凯是6月3日晚第二批下去的。李凯说，一般潜水员下潜时，都会背上一个氧气瓶，可以给潜水员提供1个多小时的氧气保障，被潜水员称作“回家气瓶”，能够在遇到危险，譬如出现软管破裂、缠绕等情况时，让潜水员顺利上岸。但因船舱狭窄，加上舱内环境复杂，他们决定不背氧气瓶，以便行动。李凯说：“这样做存在很大风险。”但为了更好地开展救援工作，他们只能冒这个险。另外，“东方之星”只有第一层是钢化玻璃，其他楼层舱室窗户都是普通玻璃，潜水员需要砸开这些玻璃进入舱室。李凯的右手在砸玻璃的时候受了伤。李凯说，不少潜水员的手上有伤痕，这些基本是被硬物划伤，还有就是被舱室的玻璃窗划伤的。

紊乱的水流也很麻烦，潜水员很难控制水中的姿态。“我一推开门，就被冲进了走廊。”李凯说，水流从外舷冲入船舱，在舱内四处窜，他差点被冲走，但最终他还是打捞起一具遗体。

李添以前都是执行螺旋桨被绞缠、水库维修等任务。这是他第一次参加救援任务。李添第一次下水搜寻时，被安排到第二层进行摸排，他顺着钢缆下潜，摸了三四个房间后，没有发现情况。水上指挥人员要李添出水，并问他情况如何。李添说，自己感觉体力不错，要求再次下潜。这一次李添到了最下面一层，也就是头等舱。他摸到第二个舱室，发现舱室玻璃只有一半，钻进后，没有发现什么。他又摸到隔壁舱室。正当他准备进这个舱室时，触到一个软软的物体，顺着摸下去，摸到了一个人的脚趾，发现这名遇难者被东西压住了。

“首长一再强调，要给死者最后的尊严，不能给他们的遗体带来再次伤害。”李添说，他正小心移开压在遇难者身上的物体，准备将遇难者遗体带上水面时，突然发现自己被夹在了两个物件的中间，无法动弹。“当时有一丝惊慌，但随即镇定下来。”李添说，他马上向上面报告情况，然后慢慢从中间挪了出来，并将遇难者遗体带出江面。此时，离他下潜已经1个多小时。

## 宁波诺丁汉大学工业设计专业学生霸气 13名学生横扫12个国际大奖

本报讯(记者陈敏 通讯员胡敏)宁波诺丁汉大学工业设计专业的13名学生横扫12个国际大奖。记者昨日从宁波诺丁汉大学获悉，闻名世界的美国国际设计大奖赛(International Design Awards)和意大利A'设计大奖赛(A' Design Award & Competition)刚刚公布了最新一年的获奖名单，该校13名学生榜上有名，摘得12项大奖。

这12个奖项分别是美国国际设计大奖赛5金4银2铜，意大利A'设计大奖赛1金。作品大到家装、小到文具，都和日常生活密切相关，灵感也都是同学们从日常生活的体验中获得。“平时使用的时候觉得不方便了或者有其他需求了，就想着要设计改善一下。”此次的大赢家，斩获美国国际设计大奖赛4金2银1铜以及意大利A'设计大奖赛金奖的孙宇翔说道。

虚拟作图助手是孙宇翔的一个金奖作品。作为一名设计专业的学生，平日少不了构思画图，但辅助作图的实体透视线总是难以清除，在图纸上留下难看的痕迹。于是，孙宇翔设计了一个小小的装置，通过发射红色激光形成虚拟透视线，既能辅助作图，又能保持图纸清爽、美观。

有学生平日看着妈妈在家里收衣服总是反复升降衣架察看干湿，就设计了一款能显示衣服干湿的衣架。当衣服湿的时候，指针朝下；当衣服干了变轻了，指针就朝上了，这个时候就可以放心收衣服了。

自带滑轮、方便移动的智能展示版；便于喝汤的方便汤锅垫；可以测量曲线长度的曲线测量工具；能监测空气质量并发出警报的小神器；可直可变、可长可短、可以随意组合的智能沙发……从6月17日开始，这些设计作品将在宁波诺丁汉大学理工楼大厅展出，有兴趣的市民可以前往参观。

“这些国际大奖，一方面证明了自己的能力，让我从心理上更加认同自己的选择，另一方面也为我们日后的深造和就业积累了资本。”孙宇翔再过两个月就要去澳大利亚墨尔本大学深造。而工业设计专业的第一批毕业生也将各自奔向美好的前程。

另外，就在前方传来同学们获奖消息的时候，学院收到通知说宁波诺丁汉大学的工业设计专业获得了英国工程师学会的认证。英国工程师学会的认证是对学校工业设计专业实力的有力证明，也是毕业生进入国际就业市场的“通行证”，意味着宁波诺丁汉大学设计专业的毕业生将更具有国际竞争力。

## 看看谁的粽子赞



前天上午，在鄞州区钟公庙街道繁裕社区活动室，来自五湖四海的新居民正在展示自己刚包好的粽子。当天，该社区举行“粽情送端午·关爱送祝福”包粽子大赛，并由党员志愿者把粽子送到辖区孤寡老人、困难户手中。

(徐能 董磊艳 董惠娜 摄)

# 在家园下应共享文化红利

本报记者 项一敏 通讯员 施莎璐

“除了打麻将，不知该干啥。”不少拆迁农民感慨，“没事干、没处去、没乐子”的窘境让他们只好一头扎向了赌桌。而在鄞州区下应街道，以拆迁农民为主体的下应居民过上了既“高大上”又接地气的文化生活。唱甬剧，跳伦巴，做烘焙，打腰鼓，读绘本，寓教于乐，亦庄亦谐，无论你属于男女老少中的哪个“方阵”，总有一款适合你。

上周末，宁波红人堂红人“阿浅”走进下应，带来第三次社会主义核心价值观分享会。以“诚信、平等”为主题，宁波浅大人私家烘焙的创始人“阿浅”与居民分享了她自己的微信时代创业故事。“真没想到，宣传核心价值观还能这么有趣！”家住景湖社区的小徐说，阿浅的故事告诉我们，只要工作中平等地看待自己与他人，创业中坚持诚信为本，那么就能赢得越来越多的尊敬和关注，还能带来成功。



周日文化活动的广场舞比赛



小朋友们在游戏中阅读绘本



居民们在学跳伦巴舞

### 干群共鸣 深耕主流文化阵地

如何深入浅出地宣传核心价值观，这是下应街道宣传口干部们经常思考的问题。针对青年、儿童、家庭、老人等不同听众，下应街道研发出不同的分享方案。“一年四季都有针对不同群体的分享会，请宣讲人现身说法，以小见大，让抽象的价值观形象化，在居民心中扎根。”下应街道相关负责人介绍。

除了分享会，下应居民的“周日

文化”菜单还有更多精彩选项。公益行我先行、儿童孝德教育、邻里和谐文化、东南西北话民俗……一年百余场周日文化主题活动，涵盖了道德宣讲、公益慈善、健康养生、科普宣传等内容，百花齐放、雅俗共赏。

“今天可以登上更大的舞台，姐妹们要好好跳！”东兴社区排舞队的阿姨们兴奋不已。《红帮裁缝》时装秀中，下应再剧团的演员们穿上了旗袍，让观

众仿佛“穿越”到民国时期。孩子们带来霹雳舞，年轻人表演小品，老人们献声越剧……“周日文化”活动中的节目都是老百姓“点单”、街道“配菜”，表演队伍更是土生土长的草根文化团体。

截至目前，周日文化活动已举办50场，近6600人次参与其中，几乎场场“爆满”。“以群众喜闻乐见的形式传播主流文化，无论什么时候搞演出、

### 居民自发 争当草根文化达人

忽如一夜春风来，在精彩纷呈的文化活动中，下应“冒出一批草根文化达人。下应街道文化站陈萍站长说：“大家的热情太高了，近300人报名要当文化志愿者，比如自愿来教授大家伦巴舞的余如华老师，他一听说我们需要舞蹈老师第一时间就打电话过来报名，要义务为大家上课。”

见多了古色古香的文化礼堂，湾底村极富现代气息的文化礼堂让不少

来访者眼前一亮。文化礼堂工作人员介绍，这是本村小伙吴速挺设计的。“提到我们村的历史沉淀，保留下来的并不多。所以当村干部找我设计时，我最先想到的就是村里工农业发展、生态旅游建设和和谐新农村的美丽画面。”这位目前经营广告公司的美术学院毕业生只花3个月，就完成了设计。橡木酒桶、桑果汁、锉刀发齿机、各类螺丝刀……不走“复古”路线的湾底村文化礼堂展示着村里工农业文化的代表

性物品。礼堂中还有一棵“幸福树”：本村夫妇中，有8对钻石婚、3对绿宝石婚、18对金婚……还有文明之星、文明家庭的介绍等。礼堂工作人员介绍，家庭幸福是社会和谐的一大标志，吴速挺的创意得到许多村民“点赞”。

在史家码村，68岁的退休教师史金祥挑起了文化礼堂建设的“大梁”。但提起此事，他非常谦虚，“就是帮村里整整村史资料，真的没啥可说的。”

比赛或者活动，街道都能立马找到人，不用排练就能上场。”这是下应街道文化站陈萍站长经常挂在嘴边的话。

文化中心、文化礼堂、文化墙，有了装备齐全的文化阵地，文化活动更活跃。湾底村、史家码村和黎明村的文化礼堂总面积1700平方米，礼堂彰显了村子文化风俗点，推动单纯文化场所向综合精神家园“华丽转身”，丰富和充实了群众的精神世界。街道还对辖区文化墙面进行了彩绘，彩绘面积已达10000多平方米，以图文并茂的形式宣传社会主义核心价值观、平安下应、义乡下应、清爽下应等下应新风貌。

但是由于史家码村正在进行拆迁，许多老底子的东西都已经流失，村子里面的人也已经四散在不同地方，翻阅村里现存的家谱，整理泛黄的档案，走访高龄老人请他们回忆村史……这些工作都变得十分艰难，但史金祥做起来津津有味，他说，正是因为许多老底子的好东西在不停地消失，我们更应该好好将它们整理一下，让村里的年轻人继承下去。村里的祠堂建于清朝嘉庆年间，曾经杂草丛生的地方如今成了村民的文化活动阵地。由于年久失修，祠堂里的好多匾额不能用了，史金祥花心思为几块新匾额提供了合适的文字内容。

除了“给力”的街道和居民，下应还有两支最“潮”的文化“外援军”，成为众多年轻人周末休闲的最佳伴侣。下应街道相关负责人介绍，众口难调是烹制文化大餐绕不过去的难题，街道的资源有限，就请来公益组织为年轻人打造休闲文化驿站。

甜甜圈、熔岩蛋糕、巧克力布朗尼、黑森林蛋糕、蓝莓麦芬、戚风蛋糕……只要来到“生活实验室”，就能学做这些“贵族甜品”，在家也能“秀一把”烘焙神技。该项目由宁波路由志愿服务公益俱乐部旗下的“生活学会”打造，旨在举办与乐享生活相关的各种活动，倡导市民热爱生活。“以前是大懒虫，现在是好厨娘！”资深“烘焙迷”小周笑着说，学习烘焙很有趣，还能认识许多新朋友，用自制的“甜蜜诱惑”拉近了同事的距离，真是太值了！此外，“生活学会”还在下应开设了“一人食”课程，教广大单身青年学做新潮又简单的一人美食。寿司、咖喱饭、葱油面……在美食的感染下，不少“泡面族”“外卖族”“零食族”抛弃了不健康的饮食习惯，逐渐形成了“认真对待一日三餐”的积极心态。

“葵葵鱼悦读坊”则是家长和孩子的“专属领地”。据了解，这是由东南商报社、宁波妈妈大公益俱乐部和鄞州区下应街道联合举办的公益亲子阅读项目，以义工妈妈们分享故事为主，每期活动邀请下应街道10户有3至9岁孩子的家庭参与。分享故事绘本、开设“家庭剧场”、学儿歌、做手工……每次活动结束后，许多原本无法专注阅读的孩子都盯着绘本，不愿意去。很多家长询问组织者，下周末是否还会有活动。“原来阅读可以这么有趣！”周悠然小朋友的家长说，自从一家三口在“葵葵鱼悦读坊”表演了《狮子照哈哈镜》后，孩子就爱上了阅读。

## 公益助阵 送来休闲文化大餐